
教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

班上學生不清楚與同學相處之間的身體界限，總在玩樂時，玩笑過了頭，無意 

間觸犯了他人，而不自覺。所以想透過繪本＜薩琪到底有沒有小雞雞?＞、奧利佛

是娘娘腔，引導學生對異性的瞭解，消除他們對性別歧視與偏見，進而懂得 

相互尊重的相處之道，建構兩性和諧、尊重、平等的互動模式。 

二、教學單元設計 

主題 性別平等教育 設計者 三年級教學團隊 

實施年級 三年級 總節數 共____4___節，__160___分鐘 

單元名稱 為何不一樣? 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

能夠認知生理性別的差異、性傾 

向，覺察到不同的身體意象及悅

納不同的性別特質 

 
核心 

素養 

 

性 A1 尊重多元的生理性別、性別氣

質、性傾向與性別認同，以促進性別的

自我了解，發展不受性別限制之自我潛

能。 學習內容 

生理性別、性傾向、性別特質與

性別認同多樣性的尊重 

 

議題 

融入 

學習主題 

1. 生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重 

 

2.身體自主權的尊重與維護 

 

實質內涵 
性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

與其他領域/科目

的連結 

健康 

教材來源 繪本《薩琪到底有沒有小雞雞?》 

台中市政府交通局性別友善環境評核指標 

奧利佛是娘娘腔繪本 

教學設備/資源 單槍投影機、電腦、學習單 

學生經驗分析 1、學生已能從自身生活經驗了解設計與生活的關係。  

2、學生已理解不同性別有不同的生理需求。  

 

學習目標 

1. 消除「男強女弱 」的性別角色刻板印象 。 

2. 發展正確的性別 觀念 。 

3. 培養尊重異性的態度和表現，建立良好的相處模式。 

4. 懂得尊重自己和他人的隱私，不做出逾矩的行為。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一節~第二節 

準備活動： 

活動一、薩琪到底有沒有小雞雞? 

 

教師拿出繪本，讓學生觀察繪本封面，猜一猜「薩琪」 

到底是男生還是女生呢? 

發展活動： 

(一) 觀賞繪本 PPT 

 教師利用 自製 PPT，講 述繪本『薩琪 到底有沒 

有小雞雞』。 

繪本內容:馬克思一直以為有小雞雞的人比沒有小雞雞 

的人強壯，直到班上來了一位新同學薩琪，他發現薩琪 

和一般的女生不太一樣，所以馬克思認為：「薩琪一定是 

一個有小雞雞的女生」，薩琪到底有沒有小雞雞呢?馬克 

思決定要調查清楚。 

(二) 動動腦: 

 1.剛開始，馬克思認為世界上只分為哪兩種人? 

 2.馬克思認為女生只會做什麼事? 

 3.馬克思為什麼會覺得薩琪是一個有毛病的女生? 

 4.馬克思利用哪些方法去調查「薩琪到底有沒有小雞 

 雞」這件事? 

 5.馬克思想看薩琪上廁所，這樣的行為是對的嗎?為什 

 麼? 

 6.故事結果，薩琪到底有沒有小雞雞呢? 

 7.故事最後，馬克思又如何區分人的世界? 

 8.故事中總是會出現哪一種動物?在什麼地方出現呢? 

綜合活動： 

(一)教師總結: 氣質的差異因性別而異，是社會建構出來 

的，如男強女弱等概念，然而事實上則不是這樣，澄清學

生 

對於男女的刻板印象，舉例男女的能力與性別並無太大的

相關性，只有氣質及喜好上的差別，男生能做的事，女生

也能做到喔! 

                   第三節、第四節 

準備活動  

一、發現性別腦  

教師提問:  

(一)生活中有哪些設計，讓人們更方便？請學生說出自己 

的生活發現?  

學生的可能答案:  

A：無障礙通道、電梯、開罐器、剪刀、原子筆、立可 

帶、手機、電視、網路等……  

(二)在學校中，我們有沒有什麼地方是用性別的二分法的 

地方，思考一下，說說看。  

學生的可能答案:A：排隊：男生、女生、座位安排(一 

男一女)、號碼(男生先或女生先)、制服(男生褲子、女生 

裙子)  

(三)請大家共同思考一下，在我們生活中，有沒有哪些設 
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計是有區分性別的設計呢？例如：廁所、婦幼專用停車 

位，還有嗎？  

(四)請大家想想，在城市中，我們有沒有就是比較不方 

便，不安全的地方？  

學生的可能答案: A：公車拉環比較高，比較矮的女 

生，可能不方便，在陰暗死角處，增設路燈和提高亮度， 

讓夜間行走的女性感到安全。  

(五)請問，你比較常看到推著嬰兒車的，是男生還是女生 

呢？(女生比較多)  

(六)女生推著嬰兒車走在路上時，你覺得可能會遇到什麼 

問題？  

學生的可能答案: A:(燈光、監視器)  

 發展活動: 

二、打開性別眼:性別友善環境篇  

(一)簡報教學:  

我們來參考一下「台中市政府交通局性別友善環境評 

核指標」 ，請大家討論一下台中市政府評鑑環境是 

否具有性別友善時，他評估的標準是什麼? 

(二)討論與發現  

學生能發現:  

1.廁所：要注意-方便性、友善性、便器數量、警鈴、監 

視器  

2.哺(集)乳室：標示清楚、乾淨、舒適、張貼有人哺乳時 

不得進入等。  

3.停車場：是否有照明、監視器等……  

4.教育宣導：是否有在學校網站上或布告欄上進行性別友 

善平等的宣導?  

歸納活動  

教師歸納：  

(一)了解性別也會影響設計。  

(二)現在有越來越多的政府機關或人關心設計時要注意使 

用人的需求。尤其是不同性別。  

課程預告:  

下一節課，我們接著討論一下 sdgs11的永續城市的部 

分。了解其中關於性別友善的設計。 

第五節、第六節 

活動二：奧利佛是娘娘腔繪本 

準備活動 

( 一 ) 教師運用投影設備進行繪本導讀，並引導學生發

表對書中每一頁圖畫之觀察。 

發展活動 

( 二 ) 教師運用有獎徵答型式進行繪本內容深究： 

1. 提取訊息 

(1) 為什麼奧利佛被稱為娘娘腔？班上同學如何對待他 ? 

(2) 奧利佛喜歡的休閒活動是什麼 ? 

(3) 當同學知道奧利佛要參加才藝比賽時有何反應 ? 

2. 推論訊息 

(1) 奧利佛為什麼不想去上學 ? 

(2) 奧利佛在參加才藝比賽後，為什麼同學不再叫他娘娘

腔？ 
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(3) 從哪些地方可以看得出來奧利佛爸爸的想法有所改

變 ? 

(4) 為什麼奧利佛願意一遍又一遍的練習踢踏舞為比賽努

力準備 ? 

3. 詮譯整合 

(1) 如果你是奧利佛的父母，你希望他改變嗎 ? 為什

麼？ 

(2) 當男生表現出哪些行為時，容易被歸納為娘娘腔 ? 

(3) 假如你的班上有男同學跟奧利佛一樣不喜歡玩男生的

遊戲， 

你會取笑他是娘娘腔嗎？為什麼 ? 

4. 比較評估 

(1) 你認為作者想要藉由奧利佛這樣的角色來告訴我們什

麼 ? 

(2) 如果你是作者，你會安排怎樣的情節讓奧利佛得到大

家的認同? 

5. 教師發下學習單，請學生完成後上台發表。 

( 上述提問的示例比較多，教師可依實際教學狀況做調

整 ) 

四、綜合活動： 

( 一 ) 教師說明臺灣也有一位國小男學生就像繪本中的

奧利佛一樣，因對跳 

舞感興趣而投入時間與精力練習，在不畏他人異樣眼光

下，在世界比 

賽中贏得佳績。教師播放新聞短片──追夢男孩！跳肚皮

舞登世界冠軍 

(4 分 30 秒) 

https://www.youtube.com/watch?v=C3QaUgrb82k。 

( 二 ) 教師摘要學習重點：每種性別角色都有選擇自己

興趣和喜好的權利， 

能努力發展自己的興趣、尊重別人的喜好，才是最重要

的。 
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參考資料：（若有請列出） 

 

學生回饋 教師省思 

對於男女的不同已有簡單認識 學生對於性別的差異有有所好奇，藉由課堂指導正確

觀念 

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

  



 

 

 

 

 

 

學習目標 

(選定一項總結性學習任務之學習目標) 

引導學生從日常生活中觀察性別平等的問題，例如工作場

所、家庭、學校、社交場合等，並進行分析 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

玉 

見 

米 

真 

好 

能舉出多項具

體例子並深刻

分析設計的性

別差異與影響 

能舉出 1~2項

例子並對其進

行簡單說明 

能舉出部分例

子，但未能深

入分析設計的

影響 

能辨識出一個

性別設計的例

子，但無法深

入說明 

評 

分 

指 

引 

能舉出生活中

多個性別差異

設計（如廁所、

服裝等），並進

行細緻的分析，

討論其對男女

不同需求的影

響。 

能舉出 1~2個

例子，並簡單

分析性別設計

的不同，理解

設計背後的需

求。 

能提出生活中

的性別設計，

但未能深入探

討其對人們的

實際影響或需

要。 

能提及一個設

計例子，但分

析不夠深入，

無法連結性別

差異與設計背

景。 

評 

量 

工 

具 

1. 口語表達 

2. 學習單/發表創意與整合 

分數 

轉換 95-100 90-95 85-90 
80-85 

  



『 薩 琪 到 底 有 沒 有 小 雞 雞 』 

學 習 單 

三年甲班 姓名:_________________ 

1. 為什麼馬克思會認為「有小雞雞的人比沒有小雞雞的人強壯多了」？ 

_                                                             

                                                              

2. 薩琪來到馬克思的班上後，做了哪些事讓馬克思覺得「這個女生到底

有什麼毛病啊？」 

                                                              

                                                              

3. 馬克思為了找出薩琪有小雞雞的證據，去偷看薩琪上廁所。他這種行

為切當嗎？為什麼？ 

                                                                

                                                                

4. 你讀完「薩琪到底有沒有小雞雞」後，你覺得男生和女生除了小雞雞

和小妞妞不同外，現在有什麼職業男生和女生都可以一起做呢？請舉例說

明。 

                                                                 

                                                                 

 

 

 

 

 


